Gebet für Opfer von Menschenhandel

Vater im Himmel,

wir, deine Kinder, vertrauen auf deine Worte in Matthäus 11,28: „Kommt her zu mir, alle, die ihr mühselig und beladen seid; ich will euch erquicken.“

Wir beten für die Befreiung von Menschen, die in moderner Sklaverei unterschiedlichster Art gefangen sind. Sie möchten ihre Fesseln loswerden, doch sie sind hilflos. Sie schreien nach jemandem, der ihnen hilft – der Freiheit in ihr Leben bringen kann. Bitte befreie diese Sklaven. Vater, dir ist nichts unmöglich. Nimm ihnen die Ketten der Unterdrückung ab. Lass die Unterdrücker einsehen, was gerecht ist, und lass sie von ihren unrechten Taten umkehren.

Lieber Herr, wir danken dir für deine Gnade. Du hast uns alles gegeben, was wir brauchen. Wir beten aber für diejenigen, denen es an Essen, Kleidung, Unterkunft oder Mitteln für andere notwendige Dinge fehlt. Vater, gib uns großzügige Herzen, damit wir unsere Segnungen mit denen teilen, die in Not sind. Hilf uns, ihre Bedürfnisse zu verstehen. Mach unsere Herzen weich und mitfühlend, damit wir ihnen freudig helfen.

Herr, du bist der stärkste Turm und ein mächtiger Schutz. In dir sind wir sicher. Wir danken dir für diejenigen unter deinen Kindern, die gerettet wurden. Segne deine Leute, die sich für ihre Rettung eingesetzt haben. Segne diejenigen, die nun Freiheit erleben. Bitte heile die körperlichen und seelischen Wunden dieser Menschen. Lass sie spüren, dass sie in deinen Augen genauso wichtig sind wie andere. Lass nicht zu, dass ihnen jemand schadet. Bring sie in Sicherheit und hilf ihnen, sich sicher und geborgen zu fühlen.

Lieber Herr, jeden Morgen erfahren wir deine Liebe, Freude, Freundlichkeit und Hoffnung. Für all das danken wir dir. Wir beten für unsere Brüder und Schwestern, die in ihrem Leben Finsternis erfahren haben. Mache uns zu einem Kanal, durch den du ihnen deine Liebe und Fürsorge zeigst. Hilf ihnen zu verstehen, dass du ihnen ein neues, frohes Leben anbietest, wenn sie zu dir kommen. Hilf uns, sie zu beraten und zu unterstützen, damit sie ihr neues Leben stärken und erhalten können.

Herr, in deinen Augen ist jedes Leben wertvoll. Lieber Herr, erneuere die Lebensfreude derer, die Opfer von Menschenhandel wurden. Gib ihnen genug Ressourcen, um ihr Leben wiederaufzubauen und neu zu gestalten. Mögen wir uns immer in dir freuen.

Lieber Herr, du bist der Eine, der aus jeder Art von Sklaverei befreit. Du bist der Erlöser, der uns all unsere Sünden vergibt und uns zu einer neuen Schöpfung macht. Herr, du bist der Töpfer und wir sind der Ton. Forme und gestalte uns, damit wir Zeugen dieser neuen Schöpfung werden, sodass auch andere dieses Leben als neue Schöpfung suchen und erfahren mögen.

[bookmark: _GoBack]Lieber Herr, du bist der Herr der Gerechtigkeit. Du liebst diejenigen, die auf dem Pfad der Gerechtigkeit wandeln. Wir beten für die Menschen, die mit Menschenhändlern zu tun haben. Gib ihnen deine Weisheit, dein Wissen und deine Kraft zum Umgang mit den Menschenhändlern bei ihren Ermittlungen. Gib ihnen Mut, gegen das Unrecht zu kämpfen. Zeig ihnen, wie sie Gerechtigkeit für diejenigen erreichen können, die so ungerecht behandelt wurden. Gleichzeitig beten wir für die Überlebenden. Schütze sie vor allem Schaden. Gib ihnen Mut, ihren ehemaligen Ausbeutern zu begegnen und sich ihren Erfahrungen zu stellen. Wir beten für die Personen und Organisationen, die ihnen helfen möchten, sich von Opfern oder Überlebenden zu selbstbewussten Menschen zu entwickeln.

Vater im Himmel, wir beten für die verschiedenen Regierungen, zivilgesellschaftlichen Organisationen und besonders die Kirchen und die Menschen, die sich an dieser verdienstvollen Aufgabe beteiligen, moderne Sklaverei und Menschenhandel zu beenden. Wir beten, dass alle Verantwortlichen auf allen Ebenen hilfsbereit sind, Korruption und Bestechung widerstehen und einander die Hände reichen, um das Los der Überlebenden zu verbessern. Herr, hilf uns, ihnen einen guten Platz in einem liebevollen Umfeld zu geben, damit sie frei und glücklich leben und Ressourcen für ihre Genesung finden können.

Lieber Gott, gib uns als deinen Kindern neue Einsicht, um diese Menschen, die so viel Finsternis erlitten haben, in dein Licht zu bringen. Mögen wir fähig sein, als Kirche gemeinsam mit ihnen für ihre Freiheit und für Gerechtigkeit einzutreten.

Vater im Himmel, höre unser Rufen, wenn wir uns zu dir wenden.
