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Nothilfe für die Opfer der Buschbrände in Australien 
Nationale Katastrophenhilfe der Heilsarmee ruft zu Spenden auf.

Das Einsatzteam der Heilsarmee für Notfall- und Katastrophenhilfe in Australien hat sämtliche nationalen Organisationseinheiten aktiviert und arbeitet eng mit den örtlichen Gemeinden zusammen, um den evakuierten Menschen und den Rettungskräften beizustehen:
· Die Einsatzkräfte der Heilsarmee leisten seit vier Monaten an 160 Standorten in Australien Nothilfe.
· Insgesamt hat die Heilsarmee bisher mehr als 225.000 Mahlzeiten an Feuerwehrleute, sonstige Einsatzkräfte und evakuierte Menschen ausgegeben.
· Betroffene Personen erhalten Nothilfepakte, Schlafmöglichkeiten und finanzielle Hilfen.
· Nach aktuellem Stand haben die Einsätze der Heilsarmee rund 4 Mio. Euro verbraucht; ein Vielfaches dieser Spendensumme wird jedoch für langfristige Hilfen zur Unterstützung der betroffenen Menschen benötigt.
Um die Menschen in Australien zu unterstützen, hat die Heilsarmee in Deutschland ein Spendenkonto eingerichtet. Anders als bei Auslandsspenden sind die hier eingehenden Spenden steuerlich absetzbar. Sie werden zu 100 Prozent dem Spendenzweck der nationalen Katastrophenhilfe in Australien zugeführt.
Spendenkonto 
IBAN: DE82 3702 0500 0004 0777 00
Bank für Sozialwirtschaft
Verwendungszweck: Buschbrand Australien 

Noch einfacher ist der Weg über die Online-Spende. Informationen unter:
www.heilsarmee.de/australien-buschbrand 

Seit September breiten sich die verheerenden Buschbrände im Südosten Australiens aus, mit katastrophalen Folgen für Mensch und Umwelt. Hunderttausende Menschen mussten ihre Häuser verlassen und werden von nationalen und internationalen Hilfsteams notdürftig versorgt. Die örtlichen Behörden sprechen inzwischen von 28 Toten. Schätzungsweise eine Milliarde Tiere sind den Flammen zum Opfer gefallen. Es sind die schlimmsten Brände, die Australien bisher verzeichnet hat. Und die Feuer können noch monatelang andauern. 
Die Hilfsteams der Salvation Army (Heilsarmee) unterstützen tausende Evakuierte und Feuerwehrleute, die in Australien gegen die Buschfeuer ankämpfen. Die nationalen Feuerwehren sind im 12-Stundentakt im Einsatz und werden in den kurzen Erholungsphasen von den Hilfsteams der Heilsarmee betreut. Sobald ein Brand gelöscht ist, werden die Feuerwehrleute zum nächsten abberufen. Die Strapazen zehren an den Kräften der Menschen, die ohne die Versorgung der örtlichen Hilfsteams mit Trinkwasser, Essen und erster Hilfe schnell an ihre physischen und psychischen Grenzen stoßen.
Der General ruft Mitglieder und Freunde der Heilsarmee auf der ganzen Welt dazu auf, in ihren Gebeten Australien und seinen Bewohnern zu gedenken. „Betet für diese mutigen Seelen, die ihr Leben im Kampf gegen das Feuer riskieren. Betet für diejenigen, deren Häuser zerstört wurden. Betet für diejenigen, die evakuiert wurden und eine vorübergehende Unterkunft finden müssen. Betet für die Heilsarmee, die versucht, auf die bestmögliche Art und Weise zu reagieren. Betet für die australische Regierung – für Weisheit und Mitgefühl, damit sie den besten Weg findet, auf die gegenwärtige Krise zu reagieren und Pläne für die notwendige Aufräumarbeit zu erstellen.“
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Pressefotos
Bildmaterial von den Einsätzen der Heilsarmee in Australien sowie Auszüge aus dem Lagebericht der Heilsarmee in Australien vom 6. Januar haben wir auf unserer Homepage hinterlegt: 
www.heilsarmee.de/pm-australien-buschbraende
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